

УЗБЕКИСТАНА

Выходит с марта 1992 г. № 11 (101)

2 — 8 апреля 1994 года Цена свободная

СОБЫТИЯ



В Кабинете Министров республики состоялось совещание с участием руководителей министерств, госкомитетов, ведомств, корпораций, концернов, ассоциаций, центральных учреждений. Обсуждалась деятельность отдельных отраслей народного хозяйства, допустивших снижение темпов производства, а также ход исполнения Указа Президента Узбекистана по дальнейшему углублению экономических реформ.

Выступивший на совещании И. А. Каримов подчеркнул, что каждое предприятие должно само устанавливать взаимоотношения с партнерами, зарабатывать себе валюту, входить в международные корпорации, собственными путями переоснащаться и выходить на мировой рынок.

Президент Узбекистана Ислам Каримов встретился в Ташкенте с хокимами областей, городов и районов. Обсуждены ход реализации экономических реформ, имеющиеся проблемы и пути их решения. Участники встречи отмечали, что претворение в жизнь реформ, отлавливание их механизма, чтобы они быстрее заработали на благо народа, сегодня во многом зависит от мировоззрения руководителей. Их ответственность прежде всего в том, что они отвечают за судьбу края, города, района.

Указом Президента республики И. Каримова Мирабор Зуфарович Усманов назначен заместителем премьер-министра Республики Узбекистан.

В посольстве Узбекистана в Москве проведен брифинг для российских и иностранных журналистов, посвященный узбекско-афганским отношениям. Чрезвычайный и Полномочный Посол Узбекистана в Российской Федерации Ю. Абдуллаев убедительно показал бездоказательность, надуманность, полное несоответствие реальности утверждений отдельных изданий о военной помощи Узбекистана Афганистану. Наша республика, подчеркнул посол, в самом широком плане оказывает гуманитарную помощь Афганистану. Бесперебойно поступает электроэнергия в северные районы этой страны, в вузах Узбекистана готовятся специалисты для народного хозяйства ИГА, осуществляется содействие развитию промышленности, строительства, сельского хозяйства, здравоохранения в Афганистане.

"Навруз, ешилик, дустлик" — под таким девизом прошел международный фестиваль интернациональной дружбы учащейся молодежи. Кидовцы из разных стран считают своим долгом способствовать налаживанию межнационального культурного обмена, всемерно содействовать сохранению и упрочению мира и согласия между народами.

Со сборочных

стапелей сходит новый самолет

Самолет Ил-76, пущенный в серийное производство в Ташкентском авиационном производственном объединении имени В. П. Чкалова много лет назад, и сегодня по многим своим параметрам не уступает своим зарубежным аналогам, а по иным даже превосходит их. Он продолжает пользоваться спросом и успешно эксплуатируется в Алжире, Индии, Китае, Корее, Ливии, Сирии, Египте, на Кубе, в странах ближнего зарубежья. Именно Ил-76, управляемый заслуженным летчиком-испытателем С. Близнюком, в августе 1991 года совершил уникальный рейс в Антарктиду и эвакуировал на материк 156 полярников и экипаж попавшего в ледовый плен дизель-электрохода "Михаил Сомов".

Но, как известно, самолеты быстро устаревают морально, если их не модифицировать, не улучшать летные характеристики, грузоподъемные возможности, не комбинировать для специальных целей эксплуатации. Поэтому на базе Ил-76 были изготовлены новые модификации Ил-76, предназначенные для тренировок космонавтов и проведения космических экспериментов в режиме невесомости. На международных авиасалонах уже демонстрировались другие Ил-76, "специальность" которых — тушение лесных пожаров и дозаправка топливом самолетов в воздухе.

Непросто сегодня на мировом авиарынке оставаться конкурентоспособным. Условие предельно жесткое — нужно создавать или новую авиационную технику, или основательно модифицировать прежние модели.

Техническое задание и чертежи разработали фирма имени Ильюшина и главный конструктор одного из новых Ил-76 Р. П. Папковский. Изменения в основном коснулись фюзеляжа — он будет удлинен на 6,8 метра, что позволит увеличить вместимость лайнера в 1,5 раза. Будут усилены

силовые узлы крыльев и других агрегатов. Пилоны — совершенно новой конструкции, на них будут установлены новые экономичные двигатели, которые позволят в перспективе увеличить взлетную массу самолета до 200 тонн и выше.

Новый Ил-76 будет оснащен самым современным навигационным оборудованием, приборами, а для управления погрузочно-разгрузочными работами устанавливается дистанционно-оптическая система. Специалисты завода единодушны в своем мнении, что конструкционные изменения самолета разработаны удачно. Например, новые пилоны можно будет устанавливать и на другие самолеты серии Ил-76, а это значит, можно будет заменить старые двигатели на новые.

Нужно признать, что авиаобъединению очень непростодается внедрение этой новинки, потому что проектирование и изготовление опытного самолета, создание производственных мощностей для выпуска серийных изделий покрываются не из бюджетных ассигнований, как было раньше, а за счет собственных средств, получаемых от реализации самолета и полученной прибыли. Чтобы справиться с этой сложнейшей задачей, авиастроители ищут пути снижения себестоимости изделий, добиваются строжайшей экономии материалов, энергии, топлива, активизируют рационализаторскую деятельность.

На днях пришло приятное известие: при содействии московской фирмы имени Ильюшина ташкентским авиастроителям будут переданы без предоплаты четыре двигателя для испытания нового самолета Ил-76 в воздухе.

А. КАШАПОВ,
корреспондент газеты "Авиасоз-Авиастроитель".

ОПРЕДЕЛЕНЫ ЗАДАЧИ

Самаркандский городской совет НДП Узбекистана провел собрание секретарей и активистов первичных партийных организаций. Были приглашены представители предприятий транспорта, связи и бытового обслуживания, строительно-монтажных организаций, правоохранительных органов, учреждений народного образования, здравоохранения и культуры, учебных заведений, махаллей.

В повестку дня встречи в качестве основного был включен вопрос об итогах IX пленума Центрального Совета Народно-демократической партии. В своем выступлении первый секретарь горсовета Р. Юсупов сосредоточил внимание собравшихся на необходимости усиления роли первичей в реализации положений Идеологии национальной независимости НДП. Наряду с этим он призвал активизировать политico-массовую работу в трудовых коллективах, среди населения, связи с предстоящими выборами в Олий Мажлис.

А. ХАКИМОВ,
зав. отделом городского совета
НДП Узбекистана.
г. Самарканд.

МОЛОДЦЫ, КОКАНДСКИЕ УМЕЛЬЦЫ!

Совсем не обязательно завозить из Сеула в Узбекистан все оборудование до последней гайки — так решили южно-кокандские предприниматели, строящие под Андижаном завод малолитражных автомобилей. И стали размещать заказы на местных заводах.

Кокандскому "Текстильмашу", в частности, дали образец ультрасовременного домкрата. Буквально за несколько дней заводчане разобрали агрегат, сделали чертежи и приступили к изготовлению домкратов. Токарь Павел Болгаров, слесарь Валерий Хоружев, сварщик Виктор Уваров, фрезеровщик Анвар Ахмедов доказали, что могут работать не хуже южно-кокандских специалистов — первые из них изделия показали высокую надежность при испытаниях. Автозавод намерен разместить здесь заказ более, чем на 200 тысяч домкратов.

И. ШВАРЦМАН.
г. Ферганы.

Есть новость!

АКТИВИСТЫ ПАРТИИ



Юльчибай Мирзаев, которого вы видите на снимке, более двух десятков лет трудится в системе налоговых органов. В настоящее время он занимает должность главного специалиста государственной налоговой инспекции Юнусабадского района г. Ташкента. Зарекомендовал себя знающим и принципиальным работником.

Три года назад в инспекции была создана первичная организация НДП Узбекистана, в которой сегодня на учете восемь человек. С самого начала ее возглавляет Ю. Мирзаев, который всей душой тяготеет к общественной работе. Сейчас здесь готовится очередное партийное собрание, на котором, кроме других вопросов, будет рассмотрено заявление молодого специалиста о приеме в НДП. Кандидат, по мнению секретаря первички, достойный.

Фото М. БАЛТАБАЕВА.

В фокусе внимания

Встречи в Сырдарьинской области

Первый секретарь Центрального Совета НДП Узбекистана М. Расулов побывал недавно в Сырдарьинской области. Во время встреч и бесед с работниками промышленности, сельского хозяйства, предпринимателями шла речь о внутренней и внешней политике, проводимой Президентом Республики Узбекистан И. А. Каримовым, в частности, об известных указах, изданных в последние месяцы и направленных на решительное углубление экономических реформ, о задачах партийных организаций по активному содействию в деле их практического осуществления, о предстоящих выборах в Олий Мажлис республики, необходимости развертывания работы в соответствии с Идеологией национальной независимости НДП Узбекистана, дальнейшего усиления деятельности партийных организаций в трудовых коллективах и по месту жительства, других актуальных проблемах.

Во встрече участвовали хоким Сырдарьинской области Г. Б. Хасанов и первый секретарь областного совета НДП Узбекистана С. Усманов.

Пресс-центр ЦС НДП Узбекистана.

ОТЧИТЫВАЕТСЯ ПЕРВИЧКА

Что показало выездное заседание исполнительного бюро Мирабадского райсовета партии, состоявшееся в "Узэлектроаппарате"

Почему выбор пал на научно-производственное объединение "Узэлектроаппарат"? Для этого, безусловно, были веские основания и прежде всего положительная практика работы первичной парторганизации, которая совместно с руководством объединения, профсоюзной и другими общественными организациями участвует в комплексном решении производственных и социальных задач, добиваясь зрыхих результатов. Собственно, именно это, главным образом, и привлекло внимание секретарей первичек производственных предприятий района, приглашенных на заседание.

Безусловно, интересной и поучительной была встреча с генеральным директором объединения, увлеченным хозяйственником, доброжелательным человеком, членом бюро партийной организации А.Алимбаевым.

В непринужденной и доверительной беседе он поделился с участниками встречи многими "тайками" производства, заявив, к удивлению слушателей, что в "Узэлектроаппарате" сегодня нет таких проблем, которые бы не находили решения. В течение последних лет в коллективе не возникало конфликтных ситуаций. При этом генеральный воздал должное партийной организации, подчеркнув, что "задействованы" все 62 члена НДП, включая пенсионеров, бывших работников объединения.

Если учсть, что речь идет об одном из крупнейших объединений электротехнической промышленности СНГ с головным предприятием и двумя заводами в Ташкенте, заводами в Андикане, Мархамате, Карасу, Тахиаташе, то подобный опыт действительно заслуживает внимания. Общий объем производства товарной продукции объединения превысил в 1993 году 13 миллиардов сум-купонов. Здесь выпускаются низковольтная аппаратура, пакетные выключатели и переключатели, реле, магнитные станции, панели и т.д.



сках выдаются бесплатно карточки на проезд в общественном транспорте.

Как и ожидалось, генеральному директору было задано немало вопросов. Ответы на них дополнили и обогастили его рассказ.

— Встреча и беседа с А.Алимбаевым была очень поучительной, — выразила общее мнение секретарь первички ПШО "Красная заря" З.Меняшева.

После директорского кабинета заседание продолжалось в зале. Здесь первый секретарь райсовета партии З.Асатов вручил группе вновь вступивших членов НДП Узбекистана партийные билеты. Затем слово взял секретарь парторганизации "Узэлектроаппарат", начальник монтажного цеха № 6 А.Садыков. Он посыпал свое выступление приоритетным направлением деятельности парторганизации, вытекающим из программных целей Народно-демократической партии.

— Мы строим свою работу согласно плану, рассчитанному на полугодие, — сказал он. — В числе приоритетных направлений в нем хочу особо выделить вопросы, касающиеся поддержания в коллективе гражданского мира и национального согласия, что вытекает из программных требований нашей партии. Этот актуальный вопрос был предметом специального рассмотрения на открытом партийном собрании, с докладом на котором выступил А.Алимбаев.

Мир и согласие в большом многонациональном коллективе достигаются разными путями. В частности, партбюро совместно с руководством объединения ежемесячно проводят встречи с коллективами структурных подразделений объединения. На них, на-

Ваш стиль работы, партсовет?

ряду с подведением итогов, определяются перспективные задачи на предстоящие месяц, квартал, рассматриваются вопросы усиления социальной защиты работающих. Партийная организация, и прежде всего ее активисты, деятельно участвуют в работе комиссии, на которую возложена обязанность обеспечивать реализацию указов Президента республики и правительственные постановления. Предварительно комиссия занимается пропагандой и разъяснением этих документов. На это "работают" всевозможные стенды, радио, многотиражка "Электротехник".

Сближению людей, укреплению дружбы между ними, стабильной работе коллектива способствует такой мощный фактор, как социальная защита работающих в условиях поэтапного перехода на рыночные отношения. Медсанчасть, физкультурно-оздоровительный комплекс, профилакторий, детские сады и оздоровительные лагеря, вечерняя средняя школа, техникум, народный театр, русский народный хор, оркестр национальных инструментов — все это является достоянием рабочих, ИТР и служащих объединения.

Словом, в НПО "Узэлектроаппарат" есть чему поучиться, что позаимствовать. В то же время в деятельности парторганизации обнаружились и упущения, которые подверглись критике со стороны выездного бюро, что, несомненно, также пойдет на пользу хзяевам и тем, кто приехал учиться у них. Тем более, что недостатки, о которых говорилось, в той или иной мере характерны и для некоторых других первичек. Прежде всего беспокоит медленное пополнение рядов партии за счет рабочей молодежи, хотя возможности для роста налицо. Тогда чем же объяснить такое положение? Видимо, прежде всего тем, что А.Садыков, его зам. З.Искандаров, другие парторганизаторы не ведут постоян-

ной и целенаправленной работы по вовлечению в партию новых членов. Во-вторых, как указывалось на заседании, парторганизация объединения слабо занимается пропагандой Программы НДП, в которой заявлено, что главная цель партии заключается в том, чтобы обеспечить социальную справедливость, достойные условия жизни, духовное обновление для всех граждан республики. Важно донести до сознания каждого члена коллектива, что Народно-демократическая партия Узбекистана действует во имя счастья и мира на родной земле, что она открыта для всех людей, разделяющих ее Программу.

Исполнительное бюро в своем постановлении дало рекомендации, которые должны помочь активизировать работу парторганизации. Это открытые партсобрания, дни политического диалога, встречи, беседы с руководителями и специалистами, молодыми рабочими, использование наглядной агитации. Рекомендовано разработать мероприятие по усилению работы в соответствии с Идеологией национальной независимости, активизировать массово-политическую работу в связи с предстоящими выборами в Олий Мажлис республики.

И.АХМЕТОВ,
корр. "Голоса Узбекистана".

НА СНИМАХ: идет выездное заседание исполнительного бюро; первый секретарь райсовета З.Асатов вручает партбилет начальнику участка электрокар К.Рахимову; с отчетом выступает А.Садыков.

Фото В.ХАРИТОНОВА.



Слово — секретарю первички

Антракт

Мысли и афоризмы

Если ты человек, то не называй человека, кто не проявляет заботы о нуждах народа.

А. Навои

Стараться оставить после себя больше знаний и счастья, чем их было раньше, улучшать и умножать полученное нами наследство — вот над чем мы должны трудиться.

Д. Дидро

Жизнь сама по себе — ни благо, ни зло; она вместе счастья и блага, и зла, смотря по тому, во что вы сами превратили ее.

М. Монтень

Горе людям, не знающим смысла своей жизни.

Сенека

Самый мудрый человек тот, кого больше всего раздражает потеря времени.

Б. Паскаль

Средний человек озабочен тем, как бы ему убить время, человек же талантливый стремится его использовать.

Данте

Я никогда не бываю так занят, как в часы своего досуга.

Цицерон

Преступно промедление, если путь велик ждет.

Ш. Руставели



лания в адрес Шайхантаурского райсовета партии. Мы нуждаемся в свежей партийной информации об опыте работы других парторганизаций, у которых можно что-то перенять. Хотелось бы также, чтобы райсовет подумал над тем, как обогатить тематику секретаря скромного там еженочально.

Нынешний год наша парторганизация начала с приема новых членов. На собрании рассматривались заявления молодого инженера М. Кадырова и работника дистанции пути и сооружений С. Хашимова. Их просьбы удовлетворены. Не сомневаясь в том, что это — надежное пополнение, которое еще больше укрепит нашу первичку.

Г. САГАТОВ,
начальник службы
электроснабжения Ташкентского
метрополитена, секретарь
первой организации НДП
Узбекистана.

РАСШИРЯЯ СФЕРУ ВЛИЯНИЯ

Ташкентский метрополитен — сложное, постоянно развивающееся хозяйство, играющее огромную роль в жизнедеятельности столичного города. Достаточно сказать, что его пассажирами ежесуточно перевозится до 400 тысяч пассажиров. Ожидается, что после ввода — в два этапа — в 1997-1998 годах Юнусабадской линии протяженностью 11,2 километра прибавится еще примерно 150 тысяч. В перспективе эта линия будет продолжена от станции Лахути в обратном направлении до железнодорожного вокзала "Южный" и автостанции "Самарканд". А затем планируется продлить ее до города-спутника Сергели.

Что показали итоги работы метрополитена в 1993 году? Намеченная программа перевыполнена по всем важнейшим показателям. Говоря так, я имею в виду прежде всего перевозку пассажиров и строжайшее соблюдение графиков движения поездов. За год было перевезено 145 миллионов человек.

Меня как секретаря первичной организации не может не радовать то обстоятельство, что в обеспечении стабильной работы "подземки", надлежащем обслуживании пассажиров пример показывают члены нашей партии. У метрополитена девять структурных подразделений, деятельность которых тесно взаимосвязана, и всеми ими руководят партийцы. Службу движения, например, возглавляет молодой специалист Б. Садыков. Работники данной службы, которые находят-

ся в постоянном контакте с пассажирами, отличают исключительная дисциплинированность, собранность, готовность ответить на любой возникающий вопрос. И тут примером служат члены НДП, в числе которых начальники станций "Чиланзар" Н. Карабаева и "Халлар дустлиги" Н. Потешкина, дежурная по станции "Халлар дустлиги" С. Усманова, инженер С. Прохорова, начальник отдела кадров Б. Ходжиматова и другие.

Начальник отдела подвижного состава, ветеран железнодорожного транспорта, наставник молодежи Х. Махамедов избран членом бюро, моим заместителем. В составе бюро — семь человек, и все они с чувством высокой ответственности выполняют свои партийные обязанности. В этом плане, по общему мнению, добрых слов заслуживают член бюро, начальник метрополитена, народный депутат Республики Узбекистан Ш. Шаабдурахимов, депутат Шайхантаурского районного Совета электромеханик Т. Вахабова, член Ташкентского городского совета Народно-демократической партии электрик Г. Воеводов. Не думаю, что разглашу "служебную" тайну, если сообщу: у нас на партучете состоит также хоким района, депутат городского Совета А. Миржалалов. Дело в том, что Адхам Миржалалов сравнимо недавно возглавлял метрополитен, и нет ничего удивительного, что он пожелал остаться на учете в организации, в становление которой вложил много сил и энергии.

Все, кого я назвал выше, активно участвуют в деятельности первичной парторганизации, обсуждении и реализации наших решений, которые затрагивают не только интересы коллектива метрополитена, но и всех горожан.

Как известно, руководство республики и города, несмотря на серьезные экономические трудности переходного периода, делают все возможное для того, чтобы Ташкентский метрополитен обеспечивался всем необходимым, продолжал развиваться. Во всем этом есть немалая заслуга Ш. Шаабдурахимова, который как народный депутат не раз выходил в Верховный Совет, Кабинет Министров республики, другие директивные органы с предложениями, касающимися финансирования, проектирования, строительства, материально-технического обеспечения новых линий метро.

...Вспоминается 1991 год, год рождения нашей партийной организации. Тогда в ее рядах было всего 32 человека. Сегодня — семьдесят четыре. Только в течение 1993 года вступило 57 работников. Правда, в том же году выбыло 13, в основном по причине их выезда за пределы Узбекистана. Кроме того, было дважды добровольно выхода из партийных рядов, которые мотивировались нежеланием состоять в какой-либо политической организации. При этом заявители подчеркнули, что они поддерживают политику НДП.

Пользуясь случаем, высказую поже-

Общественный союзник НДПУ

5 апреля Союз молодежи Узбекистана проводит свой XXVI съезд. На него избраны 287 делегатов, в их числе — первый секретарь ЦС НДПУ Узбекистана М.М.Расулов. Союз молодежи является самостоятельным общественным объединением. Имеет общность политических интересов с Народно-демократической партией. Еще в начале 1992 г. с ней заключен и действует Договор о сотрудничестве на уровне руководящих органов, а также в каждой областной, многих городских, районных организациях. К примеру, недавно в г.Чирчике состоялся совместный пленум городского совета партий и горкома СМУ, где обсуждался вопрос о том, как привлечь молодых людей в школах, на производстве в Союз молодежи, привить им политическую и правовую культуру.

Есть основания говорить и о преемственности кадров. Вторым секретарем Самаркандского обкома партии в начале нынешнего года был избран Бурибай Буронов, работавший прежде первым секретарем обкома СМУ. Многие секретари комитетов СМУ являются членами выборных органов НДПУ. И это лишь некоторые аспекты сотрудничества.

Поэтому для членов партии большой интерес представляет проект Устава Союза молодежи, опубликованный накануне съезда в молодежной прессе. Нужно сказать, что Союз молодежи в период после достижения независимости Узбекистана активно искал такие формы,

механизмы своей жизнедеятельности, которые бы отвечали нашему сложному времени.

В нынешнем Уставе СМУ действует механизм резко ослабленного централизма. На первый взгляд, это демократично, а привело во многом к снижению практической активности среди молодежи. Уставным демократизмом в первую очередь воспользовались молодежные

вания горкомы, райкомы, обкомы. И они стали пытаться заниматься коммерцией, чтобы насчитывать средства на содержание двух-трех человек аппарата, проведение единичных мероприятий. Такой подход тоже не оправдал себя.

Нынешний проект Устава учитывает необходимость сохранения и укрепления Союза молодежи путем централизации как необходимости

новой связи и заботы СМУ о детской организации Узбекистана. В последние годы с ликвидацией пионерских отрядов она с трудом находит свое новое лицо. В разделе "Союз молодежи и общественные объединения" сняты некоторые ограничения для членов политических партий — активистов, руководителей, штатных работников СМУ.

Основательно в правовом и экономическом отношении переработан раздел "Собственность, денежные средства и хозяйственная деятельность Союза молодежи". В частности, записано: "Вопрос о передаче и переводе собственности и финансовых средств СМУ государственным, общественным органам решается только пленумом ЦК". Не менее 70% членских взносов, собранных в первичных организациях, переводятся на счета районного, городского комитетов. А они 40% взносов передают на счета областных организаций СМУ. Областные организации передают 10% взносов ЦК.

Работа над проектом Устава не прекращается. От активистов, рядовых членов СМУ поступают интересные предложения, идет согласование мнений "верхов" и "масс". Разумный вариант, вполне очевидно, будет подготовлен.

Я.УМАНСКИЙ,
научный консультант ЦС НДП
Узбекистана, доктор
педагогических наук.

К XXVI съезду Союза молодежи Узбекистана

лидеры на местах. Они стали свободно распоряжаться имуществом организации — транспортом, определенными средствами на счетах комитетов СМУ, малыми молодежными предприятиями. Есть такие горкомы, райкомы, где это принесло пользу, например, в Мирзоулугбекском райкоме Ташкента. Тут сумели найти подходы и к трудовым коллективам, и к коммерческим структурам. Нет проблем безденежья. Финансируются подростковые клубы, молодежные конкурсы, отличники учебы. К сожалению, большинству местных организаций СМУ это не удалось. А уставное право ЦК СМУ вмешиваться в дела нижестоящих организаций было ограничено определенными рамками. То, что взносы членов Союза оставались в основном в первичных организациях, их проблемы не решали — ведь эти суммы не были большими. Но лишило надежных источников самофинансиро-

вания переходного периода. Пока у государства мало возможностей финансировать работу с молодежью, надо находить внутренние ресурсы.

Что наиболее значительно в проекте Устава? Нацеленность на развитие патриотизма, преданности делу независимости Узбекистана, общечеловеческим ценностям. Уместно звучит призыв к гражданскому согласию и межнациональному единству, укреплению дружбы народов. Молодежи понравится норма, что члены Союза, независимо от занимаемой в нем должности, равноправны. Четко обозначено воспитание уважения к государству и его символам, долгу перед Родиной. Перед членом СМУ ставится задача вносить личный вклад в предотвращение преступности среди молодежи. Содержатся гарантии свободы дискуссий, гласности и открытости в работе всех органов.

Судя по проекту, понята необходимость тес-

БОЛЬШАЯ СИЛА

Успех деятельности любой организации Народно-демократической партии Узбекистана зависит в первую очередь от того, насколько четко ее руководящий орган видит и определяет формы и методы реализации требований Программы и Устава партии. Четкая и открытая позиция нашего исполнительного бюро позволила в 1993 году значительно укрепить партийную организацию авиаобъединения, расширить круг наших единомышленников. За этот период парторганизация возросла на 200 человек. Создано 30 парторганизаций в цехах и отделах объединения.

В своей деятельности мы руководствуемся требованиями Программы и Устава НДПУ Узбекистана, решениями пленумов Центрального Совета партии, стараясь максимально учесть критические замечания и предложения выступающих на партсобраниях. Наш перспективный план работы состоит из трех разделов. Первый раздел — общие партийные собрания, конференции. В этом году мы планируем рассмотреть вопрос "О работе парторганизации ТАПОиЧ по реализации Идеологии национальной независимости НДПУ Узбекистана". Нам удалось этот документ размножить и вручить каждому активисту для подготовки к собранию. Будем рассматривать также вопросы "О мерах по повышению эффективности агитационно-пропагандистской работы в период подготовки к выборам в Олий Мажлис", "О задачах членов НДПУ объединения в период формирования рыночных экономических отношений".

Исполнительное бюро решило заслушивать отчеты членов партии. Их мы условно разделили на три категории. Первая — члены исполнительного бюро, вторая — секретари первичных организаций подразделений, третья — руководящий состав объединения. И, наконец, третий раздел плана — это работа с секретарями партийных организаций подразделений. Их сборы решено проводить ежемесячно.

На последнем общем собрании исполнительное бюро объединения заметно обновилось. Мы приняли решение закрепить

за членами бюро службы производства для проведения в них партийной работы. Хорошее впечатление оставляют встречи представителей вышестоящих партийных органов с партийным активом объединения. Перед нашими активистами выступали первый секретарь Ташкентского городского совета партии Ш. Шаисламов, второй секретарь В. Медведев, зав. отделом внутрипартийной работы М. Расулов, первый секретарь Хамзинского районного совета партии Ш. Файзиев и другие.

Во время посещения ТАПОиЧ Ш. Шаисламов встретился с руководством объединения, ознакомился с трудностями производственного характера и с теми мерами, которые предпринимаются руководством объединения для обеспечения стабильной работы основного производства, сохранения высококвалифицированных кадров.

Разумеется, в нашей работе есть определенные недостатки и трудности. В восемнадцати подразделениях действуют всего по одному-два члена партии. Мы стараемся, чтобы они не выпадали из поля зрения, оказывали необходимое партийное влияние в коллективе. Иногда приходится слышать весьма странные заявления некоторых членов партии, что, мол, они не в состоянии сами понять и объяснить другим суть происходящих сегодня у нас процессов. Оказывается, не все способны уяснить, что старая система рушится, так как оказалась неприводной, не выдержала испытание временем. Приходится с учетом этого вести серьезную разъяснительную работу. Пониманию сути происходящих ныне перемен способствовало углубленное изучение Указа Президента Узбекистана "О мерах по дальнейшему углублению экономических реформ, обеспечению защиты частной собственности и развитию предпринимательства". Свою задачу исполнительное бюро видит в том, чтобы каждый член НДПУ был лично сопричастен к делу создания процветающего демократического правового государства.

А. ДОРОСЕВИЧ,
секретарь партийной организации
Ташкентского авиационного
производственного объединения имени
В. П. Чкалова.

Первичка: радиус действия

Развивать творческое начало

"Первичные партийные организации, — говорится в Уставе партии, — пропагандируют и разясняют политику партии, организуют работу по выполнению партийных решений, служат опорными звенями для народных депутатов — членов партии в их работе среди населения".

Около 900 первичек в Хорезмской областной организации, а на учете в них более 28 тысяч членов партии. Как непосредственно на местах, в первичках реализуются программные установки партии? Какова их организующая и воспитательная роль? Какой опыт работы накоплен в работе по вовлечению новых членов, налаживанию контактов с другими общественными организациями? Этим и другим вопросам посвящены дни облсовета НДПУ Узбекистана, которые проводятся в городских и районных парторганизациях. По заранее разработанному графику в районы выезжает рабочая бригада в составе секретарей и членов облсовета, ревизионной комиссии, работников аппарата.

В течение дня они работают в первичках, встречаются с их секретарями, членами бюро, другими активистами, анализируют планы работы, знакомятся с практикой проведения партийных собраний, организацией контроля исполнения, изучают состояние организаторской и идеологической работы.

К концу дня на расширенное заседание актива районной парторганизации приглашаются все секретари партийных организаций, представители других общественных формирований. Как правило, присутствует один из заместителей хокима. Члены рабочей бригады делают сообщения о состоянии дел на местах, отмечают положительные моменты и вместе с тем говорят о недостатках, путях их исправления, дают ответы на поступившие воп-

росы. Обобщает итоги секретарь облсовета НДПУ Узбекистана, который также информирует о работе облсовета за 1993 год и планах на 1994 год.

Думается, такая форма работы сегодня весьма эффективна — она дает возможность быть ближе к людям, лучше знать их заботы, проблемы, способствует обобщению и распространению положительного опыта, который постепенно накапливается.

Так, первичные партийные организации Багатского района серьезное внимание уделяют вопросам социальной защиты населения. Первички Янгиарынского района установили тесные контакты с молодежными организациями, создают необходимые условия для усиления воспитательной работы, совершенствуют работу по месту жительства. Первичные организации Хивинского района направляют свои усилия на активное участие в реализации экономических реформ, развитие предпринимательства и народных промыслов. Первичные организации Кошкупирского района сумели наладить тесные деловые контакты с руководителями администрации, что способствует организационному обеспечению проводимых мероприятий.

Таким образом, эта форма работы позволяет охватить целый комплекс вопросов, которыми занимаются первички, дает возможность уточнить направления деятельности областного совета партии, повысить ее эффективность.

Т. ЕНГУЛАТОВ,
зав. сектором
информационно-пропагандистской
работы Хорезмского областного совета
НДП Узбекистана.

Актуальное интервью

Производство, переработка и реализация — в руках собственника

Насколько это важно, можно убедиться на примере деятельности народной корпорации имени Ким Пен Хва Ургачирчикского района Ташкентской области. С ее президентом, доктором экономических наук Тургуном Кучкаровичем Мадировым беседует корреспондент "Голоса Узбекистана".

— Чем было продиктовано создание корпорации?

— Ни для кого не секрет, что сельское хозяйство Республики сильно отстает. А между тем Узбекистан располагает в этом отношении исключительно благоприятными возможностями. Спрашивается, что же мешает использовать их? Члены колхозов и рабочие совхозов не являются фактическими хозяевами средств производства и полупроцессов, они мало заинтересованы в конечных результатах своего труда. Чтобы коренным образом изменить отношение людей к работе, повысить производительность труда, был необходим переход на одну, наиболее эффективную форму собственности, при которой работник почувствовал бы себя истинным хозяином, собственником в прямом смысле этого слова.

Учитывая это, два года назад на базе своего малорентабельного хозяйства мы создали корпорацию, назвав ее народной. И всерьез взялись за развитие, перерабатывающей промышленности путем создания сети малых предприятий. Сейчас их у нас без малого тридцать, и все они специализируются на производстве потребительских товаров из собственного сырья, реализуемых через свои торговые точки. Новые рабочие места позволили привлечь к труду около тысячи сельчан, преимущественно молодежь. Рабочие заняты круглый год, соответственно выросли их заработка, составив в месяц в среднем 80—100 тысяч сум-купонов.

Как в промышленности, так и в сельскохозяйственном производстве, в том числе хлопководстве, труд организован у нас на основе договоров между коллективами МП и руководством корпорации.

— А теперь, пожалуйста, назовите хотя бы несколько малых предприятий, ознакомьте с технологической цепочкой производства.

— То, что делается у нас по переработке хлопка-сырца и получению из него готовой продукции в виде швейных изделий для взрослых и детей, не имеет аналогов в мировой практике. В 1993 году бригады-собственники корпорации собрали сверх госзаказа свыше 400 тонн хлопка, и весь он поступил наше собственное малое хлопкоочистительное предприятие. А получение здесь волокна передали на свое же прядильное МП, шелуху — на другое, которое производит масло и жмы. В ближайшее время думаем

освоить здесь выпуск мыла. Как видите, технология у нас безотходная. А следующую цепочку составляет ткацкое производство с последующей окраской полученных тканей.

В нашем центральном поселке в небольших старых зданиях после их ремонта и незначительной реконструкции разместили и оснастили оборудованием малые предприятия, где небольшие коллективы заняты изготовлением чулок и колготок, сорочек, вязаных кофточек и прочих ходовых вещей более двух десятков наименований.

Таков путь нашего хлопка-сырца на прилавок. Рентабельность составила в январе 1994 года свыше 50 процентов. Такой же путь через малые предприятия продлевает продукция нашего шелководства, пока из коконов не будут получены замечательные национальные платики с золотыми нитями, другие изделия, дающие наибольший приток сум-купонов в кассу корпорации.

— Почему выбор колхозников пал именно на корпорацию, чем она привлекательна в смысле гарантии свободы предпринимателя-собственника?

— Мы говорим: без свободы производства нет демократии. Максимальную свободу гарантирует корпорация, при которой каждый работник почувствовал бы себя истинным хозяином, собственником в прямом смысле этого слова. Мы постоянно растем. Общая сумма купленных ими акций уже перевалила за сто миллионов сум-купонов. Личные инвестиции способствуют росту и совершенствованию производства, гарантируют дивиденды.

Наша корпорация — это не что иное, как объединение мелких производителей, которое гарантирует свободу каждому, всячески способствуя развитию инициативы и предпринимчивости.

Важным фактором дальнейшей активизации производственной деятельности корпорации стали речь Президента И. А. Каримова "Прогресс дехканского хозяйства — путь к изобилию" и постановление Кабинета Министров Республики Узбекистан "О дополнительных мерах по реализации экономических реформ в сельском хозяйстве".

Записал И. АХМЕТОВ,
соб.корр. "Голоса Узбекистана".

"Служить одним из проводников культуры между Западом и Востоком"

В этом видят главное предназначение "Звезды Востока" главный редактор журнала САБИТ МАДАЛИЕВ.

— Сабит Мамаджанович, если не ошибаюсь, прошло уже 3 или 4 года, как вы, образно говоря, встали у руля "Звезды Востока". Не секрет, что каждый редактор, заступая на такой пост, переполнен новыми идеями и замыслами, горит желанием сделать журнал еще интереснее и привлекательнее. Что из этих планов и намерений вам удалось осуществить, а что до сих пор осталось нереализованным?

— Как вы, наверное, знаете, до прихода в журнал я на протяжении многих лет работал в Союзе писателей СССР консультантом по узбекской литературе. В 1990 году был утвержден главным редактором "Звезды Востока". Не буду отрицать: и замыслы, и стремление сделать журнал интереснее у нового редактора были. И сегодня могу сказать, что многое из задуманного и намеченного осуществилось. Подтверждение тому — новые рубрики, которые появились на страницах журнала за последние годы, многочисленные публикации, посвященные истории и культуре Узбекистана, духовным ценностям Востока.

Разумеется, жизнь вносит свои коррективы, но в главном мы стараемся следовать тем критериям, которые считаем для нашего издания принципиально важными, определяющими. У нас подобрался молодой, а главное — творческий коллектив. Мы все время в поиске — идет плодотворная работа над новыми интересными произведениями. Причем мы не рубрики привязываем к материалам, а именно появление ярких, талантливых материалов рождает новые рубрики. Так, на страницах журнала появились "Эпоха и личность", "Жизнь. Космос. Человек" и другие.

— "Звезда Востока" выходит на русском языке, следовательно, адресована вполне определенной читательской



служить проводником культуры, быть мостом между Западом и Востоком.

Насколько это опасно — замыкаться в рамках одной-единственной нации, — уже не надо доказывать. Истинная культура не имеет границ. Мерилом отбора материалов для журнала служит только талант автора. Двери редакции открыты для всех, кто готов предоставить нам талантливые произведения. Более того, мы ждем их. И мы хотим, чтобы редакцию с нашими авторами связывали не окологороднические связи и не национальные ярлыки, а талантливые романы, эссе и стихи. У нас в республике не найдется ни одного автора, чье действительно талантливое, нужное людям произведение было бы отвергнуто журналом. Конечно, у нас сейчас существует жесткий отбор, при котором все посредственные и малоталантливые произведения не попадают на страницы журнала. И я понимаю обиду тех, кто



аудитории. Именно этой аудитории посвящают свои произведения десятки русских и русскоязычных писателей и поэтов, проживающих в Узбекистане. Не кажется ли вам, что их встреча с читателем на страницах "Звезды Востока" случаются все реже и реже? И если так, то чем это объяснить?

— К чему может привести выборочная направленность только на одну нацию, мы уже убедились на примере некоторых независимых государств, где до сих пор не утихают межнациональные споры и раздоры. Что же касается нашего журнала, то мы никогда не выбирали себе читателей. Сотни писем, поступающих в редакцию, как раз свидетельствуют о том, что подписчики "Звезды Востока" являются представителями многих и многих наций. И это еще одно доказательство правильности избранного нами направления, которое, если выразить его в двух словах, сводится к тому, чтобы

в былые годы имел возможность беспрепятственно пропускать через журнал не всегда самые удачные свои вещи. Но... Рынок — это суровый отбор, и нам от этого никуда не деться.

Не могу согласиться и с тем, что имена русскоязычных писателей все реже и реже появляются на страницах "Звезды Востока". Я могу назвать десятки русскоязычных писателей, чьи произведения мы уже опубликовали или собираемся опубликовать. Среди них В. Александров, В. Баграмов, В. Васильев, Н. Красильников, Г. Резниковский, Е. Березиков, В. Аносов, А. Дурандин, О. Требенникова, В. Кучерявкин, Д. Ставрасов, Ю. Яшина, Д. Яковлев, М. Орлова, В. Кондратьев, В. Тростников, В. Германов, А. Гравчев, Е. Олевский и многие другие.

— А какими новыми произведениями и новыми авторами порадует журнал своих читателей в ближайшие месяцы?

— В портфеле журнала роман-фантазия Владимира Васильева "И тьма не объяла его..." и роман Владимира Баграмова "Антихрист". Свой новый роман "Жизнь во сне" нам передал Уткур Хашимов, и сейчас готовится перевод этого произведения на русский язык. В планах журнала на 1994 год — повести, рассказы, новеллы Х. Достумхамада, А. Арифханова, Ш. Холмирзаева, В. Аносова, а также индийских, турецких, японских, арабских писателей.

Новыми оригинальными произведениями и переводами из узбекской поэзии XX века представлена поэтическая рубрика "Звезды Востока".

Исключительно богатым и разнообразным предстаёт со страниц журнала духовное наследие Востока. Здесь мы намерены опубликовать фрагменты таких уникальных творений, как "Жизнеописание пророка Мухаммада" Алихана Туры Сагуни, "Сказания о святых" Рабгузи, "Житие халифа Али" Ваиза Кашифи, а также произведения Ахмада Яссави, Юсуфа Баласагунского и других авторов.

Под рубрикой "Эпоха и личность" будет продолжена публикация книги о Тимуре "Зафар-наме", материалы к 600-летию со дня рождения великого Мирзо Улугбека и другие произведения.

В рубрике "Караван веков" читателей ждут свидетельства и записки визирей, эмиров, военачальников, летописцев о событиях средневековой Бухары, Самарканда, Хивы и сопредельных государств.

Готовятся к печати новые материалы о жизни и искусстве народов Востока в прошлом и настоящем. Вне сомнения, с интересом будет встречен рассказ об удивительной судьбе посланника Петра Первого в Среднюю Азию Флорио Беневени.

Широко представлена в журнале рубрика "Космос. Жизнь. Человек". Здесь, в частности, вы сможете прочесть страницы духовно-нравственных трактатов Фараби, Ибн Сины, Беруни, Фергани, Хорезми, Бабура, работы известных современных мыслителей М. Мамардашвили и В. Тростникова.

Под рубрикой "Драмы "красного" Востока" будут опубликованы документальные исследования и архивные извлечения об узбекских спецпереселенцах 20—40-х годов. Помимо этого, документальный и мемуарный жанры будут представлены публикациями из семейных архивов старых туркестанцев — русских ученых и деятелей культуры.

В рубрике "Иные миры" журнал публикует произведения Роберта Шекли "Вор", Чеда Оливера "Звезда над нами", Пола Андерсона "На страже времен" и др. Не забыты и поклонники детективного жанра: их ожидают встречи с романами Агаты Кристи "Перст указующий", Эрла Стэнли Гарднера "Ледяные руки", Джеймса Х. Чайза "Ева".

Как видите, тематическая и жанровая палитра "Звезды Востока" весьма разнообразна, и мы надеемся, что она способна удовлетворить интерес самого взыскательного читателя.

— Выбор, действительно, широкий. Но в сегодняшнем разговоре нам, видимо, никак не избежать еще одного "жанра": прозы житейской, экономической. Как известно, все периодические издания сталкиваются сегодня с большими трудностями, причиной которых является рост цен на бумагу, полиграфические расходы, услуги распространителей печати. Как решаются эти проблемы у вас? И каков тираж "Звезды Востока" в этом году?

— Самая большая и большая проблема для нас — это даже не рост цен на бумагу и расходы по изданию журнала. При желании и при умении вести дело необходимые для этого средства можно заработать, как делаем это мы, издавая книги в приложении к журналу.

Самая большая проблема для нас — это тираж. В прежние годы главный читатель и подписчик "Звезды Востока" находился, выражаясь по-современному, в ближнем за-

рубежье. Число же подписчиков в нашей республике не достигало и одной тысячи при общем тираже в 200 тысяч и более. Сейчас ситуация резко изменилась. В 1993 году подписька на наш журнал в России и некоторых других странах СНГ была закрыта. В России, правда, она недавно возобновлена, но только со второго номера. В итоге мы лишились основного контингента своих подписчиков и, судя по тому, что корректировка цен на полиграфические услуги, на бумагу в разных регионах идет по-разному, в будущем мы можем вообще остаться без российских и украинских читателей. Уже сейчас цена на газеты и журналы в России значительно ниже, чем в других странах СНГ. И не удивительно: ведь бумагу нам приходится покупать в России.

Естественно, встал вопрос о расширении подписки на журнал в самой республике. В этом году нам удалось набрать тираж более 5 тысяч экземпляров. Однако для нормального существования журнала необходимо иметь хотя бы 10 тысяч подписчиков. И эта цифра вполне реальная, если исходить из того, сколько русскоязычного населения проживает в республике.

Приходят к нам письма и из ближнего и дальнего зарубежья. Пишут люди, которые хотели бы подписаться на журнал, но лишины этой возможности. В то же время приходится сожалением говорить о том, что в самой нашей республике журнал знают пока недостаточно хорошо.

Между тем издание единственного в Узбекистане литературно-художественного



журнала на русском языке имеет, безусловно, очень большое значение. И нам нужно сделать все, чтобы сохранить его.

Все, кому дорога культура Узбекистана, могут поддержать нас, подписавшись на наше издание. Кстати, подписку можно оформить прямо в редакции по адресу: ул. Буюк Турун, 41. По этому адресу вы будете и получать "Звезду Востока". Это, в свою очередь, уменьшит и без того невысокую стоимость подписки на журнал, которая составляет сейчас 4,5 тысячи на год.

— И последний вопрос, но уже не редактору, а поэту Сабиту Мадалиеву. Какой сюрприз ожидает поклонников вашего таланта в этом году — будь то на страницах журнала или в книгоиздательском варианте?

— Возможно, для читателей, которые знают меня как автора поэтических книг, это будет действительно сюрприз. Но... не из области поэзии. Дело в том, что последнее время я занят, главным образом, переводами изречений великого Амира Тимура. Собраны удивительные материалы из летописей и исторических хроник. Книга, без всяких преувеличений, получается интересная. Появится она, наверное, в ближайшее время в одном из издательств и, надеюсь, на страницах "Звезды Востока" — тоже.

Вопросы задавал
Вл. ЧЕБОТИН.

НА СНИМКАХ: редколлегия "Звезды Востока" в сборе; обложки номеров журнала за прошлый год.
Фото М. БАЛТАБАЕВА.

Звезда Востока

Поэтическая рубрика

АЛИ ШЕР

Там, где Адам впервые встретил Еву, наверное, остались до сих пор река, песчаный берег, косогор, направо — лес, а хижина — налево.

Раскинулось ветвями за забор то самое губительное древо, и во дворе готово все для хлева: коровы, жерди, гвозди и топор,

отточенный до блеска камнем гладким.
А под окном — картофельные грядки, а рядом конура, где пес лежит —

он так устал. Адаму тщетно лая, что у калитки блещет костяная гребенка, оброненная Лилит.

ГРИГОРИЙ КАПЦАН

Лабиринт

Когда полнолуние стало небесной
Доминантой, я продолжал спокойно
В своем поле рыть муравьиные
Лабиринты,
Мирмидоняне со свечами в руках
Ищут прах неуязвимого Ахилла.

Эдуард РОДИТИ,
современный американский
поэт и эссеист

вернется, как паломник, домой, тогда останутся ли те, кого он оставил, похожими, удастся ли вернувшемуся с поклонения узнать хотя бы самых любимых и близких, и смогут ли они поверить его сбивчивому рассказу о своих скитаниях?

Вот вопросы, которые все мы себе задаем, хотя никто и не осмеливается произнести их вслух, из страха поколебать твердость остальных на пути нашего общего поиска, который длится уже так долго и может продолжаться еще намного дольше.

Бывают даже и такие дни, когда каждый из нас в свою очередь спрашивает себя, была ли и вправду у кого-то из нас цель, однако и это тот вопрос, который никто не решается произнести.

Перевод с английского
Василия КОНДРАТЬЕВА.

СЕРГЕЙ ШАТАЛОВ

Особо опасная осень
в дверях
на ботинках
при свете Луны
мимо
остывающего завтрака
через
замерзшую лужу
и страшной температуре,
при которой тело
вряд ли вынесет
хоть какие-то
изменения.

Паломники

Мы идем оттуда, где некогда был дом и где каждый из нас думал, что знает свое конечное назначение, хотя мы все направляемся каждый из своего дома и поначалу шли к разным целям. Но все дороги, видимо, сходятся, никуда не ведут или идут не туда, так что теперь мы здесь путешествуем сообща, никто более не в силах вспомнить точно, откуда или к чему изначально шел, все вместе заблудившиеся во мгле без места и времени, которая, однако, может быть последней завесой, скрывающей от наших глаз общую цель, которую мы все искали, еще не зная, что наши дороги должны сойтись.

Но суждено ли кому из нас вернуться когда-нибудь, как пилигримам, обратно к тем разным местам, откуда шли? Это одна и последняя мысль, все еще тайно одолевающая всех и каждого. А если кто из нас и

Аль Ма'арри

АФОРИЗМЫ

Арабский ученый, мыслитель и поэт XI в., прославился во всем мире как вольнодумец, предшественник Омара Хайяма. Он был слеп с детства, но видел далеко...

Увы, на пути к истине зряче в большинстве подобны слепым, следовательно, ради достижения истины необходимо единение и совместная деятельность.

Жизнь погибает, но не исчезает, подвергается старению, но не стареет, приносит бес покойство и спокойствие.

Человеческий род делится на три категории: ангелов, людей, нелюдей. Человек, совершающий добро, приближается к ангелам; кто же не дорожит честью и достоинством человека, приближается к нелюдям.

Победитель и побежденный, повелитель и мудрец равны перед Творцом. Ибо все люди от природы равны, даже когда идут войны и есть победители и побежденные.

Народы мира часто причиняют друг другу вред, взамен хотят выгоду. Причиняют зло, взамен хотят добра. И в итоге все остаются в ущербе.

Перевод Н. Талиби.

ОБРАЩЕНИЕ общественного совета журнала "Звезда Востока" к читателям

С обретением нашей республикой независимости каждый гражданин получил возможность глубже познать себя, свою национальную культуру, свое национальное лицо, наконец, и — одновременно — весь мир. Именно этому должен помочь — и помогает! — журнал "Звезда Востока" — единственный русскоязычный литературно-художественный журнал в Республике. Его цель — строгая, документально выверенная история, высокоталантливая

проза и поэзия. Его цель — лучшие образцы духовной сокровищницы Востока, донесенные до каждого.

Но время становления рыночной экономики — суровое время. Ни одно издание не сможет сейчас жить, находить своего читателя, беспечно надеясь, как это было прежде, на обязательную помощь государства. Выбор самих читателей сегодня решает главное в жизни газеты или журнала — быть им с ними или бесславно

погибнуть...

Пользуясь неизменной популярностью, старейший, выходящий с 1932 года журнал "Звезда Востока", несомненно, должен пережить это суровое время, не уронив себя в глазах читателей, больше того, — сохранив духовность, сохранив ту связь культуры между Востоком и Западом, которой он всегда шел, стремясь отдать свои страницы лучшим образцам поэзии, прозы, публицистики.

И все же журналу сейчас очень трудно... Трудно среди выплеснутого на прилавки моря откровенно коммерческой печатной продукции, весьма далекой от настоящей высокой литературы.

Если его не поддержать — скажем откровенно, — он погибнет...

Нет, мы не просим денежной поддержки, не говорим об одной только спонсорской помощи.

Мы ждем иного — вашего, читатель, соучастия в его судьбе, в судьбе литературы и — в конеч-

ном счете — нашей с вами культуры.

Станьте его читателем, его подписчиком!

Ваше внимание к журналу сегодня, сейчас — будущее журнала завтра!

Жители Ташкента могут оформить льготную подписку с любого месяца непосредственно в редакции журнала. Телефоны для справок: 33-42-68, 33-07-78.



Понедельник

4 АПРЕЛЯ

УзТВ I

- 17.55 Программа передач.
- 18.00 "Бугун". Информационный выпуск.
- 18.10 Фильм — детям. "Волшебный халат".
- 19.25 Реклама.
- 19.30 "Узбекистон" (рус.).
- 19.45 Реклама.
- 19.50 "Сатирические зарисовки". Мультфильм для взрослых.
- 19.55 "Минуты познаний". Хосият Бобомурадова.
- 20.10 Вечерняя сказка.
- 20.25 Концерт эстрадного коллектива Узгостерадио.
- 20.55 Реклама.
- 21.00 "Узбекистон".
- 21.20 "Хамшаҳарлар" ("Горожане").
- 22.20 Из фонда УзТВ. Чулпан. "Кеча ва кундуз". Видеофильм. 1-я часть.
- 22.45 Из фонда УзТВ. Чулпан. "Кечава кундуз". Видеофильм. 2-я часть.
- 22.50 "Ищу тебя". Короткометражный фильм о любви.
- 23.30 "Узбекистон".
- 23.50 Программа передач.

УзТВ II

- 19.30 "Узбекистон" (рус.).
- 19.45 Концерт хоровой музыки.
- 20.15 "Насреддин в Бухаре". Художественный фильм.
- 21.40 Реклама. "Кинооко".
- УзТВ III
- МЕЖДУНАРОДНЫЙ ТЕЛЕКАНАЛ
- "ОМАД" представляет:
- 9.00 "Сюрприз".
- 9.30 Реклама.
- 9.40 "Видео-О".
- 11.20 Реклама.
- 11.30 "Курьер".
- 11.45 "Музыка от Эм-ти-ви".
- 12.05 "Обо всем понемногу".
- 12.15 Реклама.
- 12.25 "Даракчи".
- 12.35 "4/8". Музыкальная передача.
- 12.55 Реклама.
- 13.05 "Видео-О".
- 18.00 — 20.00
- ТУРЕЦКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ РОССИЙСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ
- 20.00 Домашний экран. Премьера многосерийного художественного телефильма "Санта-Барбара". 301-я серия.
- 20.40 "60 минут". Программа "Си-би-эс" и Российского ТВ.
- 21.40 — 22.40
- ТУРЕЦКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ УЗБЕКСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ
- 22.40 "Переходим к любви". Художественный фильм. 1-я серия.
- ТЕЛЕКАНАЛ "ОСТАНКИНО"
- 5.30 "Утро".
- ***
- 17.50 "Документы и судьбы".
- 18.05 "Непросто Мария". Видеофильм о пребывании актрисы Виктории Руффо в России.
- 18.35 Концерт Д. Хворостовского и М. Аркадьева.
- 19.00 "Новые люди".
- 19.40 Спокойной ночи, малыши!
- 20.00 Новости.
- 20.30 Неделя "Тэмс телевижн" на телеканале "Останкино". Премьера телевизионного шестисерийного художественного фильма "Молодой Чарли Чаплин". 3-я серия.
- 20.55 Театральный разъезд. "Двести лет спустя".
- 21.40 — 23.00
- ТУРЕЦКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ УЗБЕКСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ
- 23.00 "Невеста с Севера". Художественный фильм.
- ТЕЛЕКАНАЛ "ОСТАНКИНО"
- 5.30 "Утро".
- ***
- 17.55 Премьера телевизионного многосерийного художественного фильма "Просто Мария". Заключительная серия.
- 18.45 "За строкой протокола".
- 18.55 "Тема".
- 19.40 Спокойной ночи, малыши!
- 20.00 Новости.
- 20.30 Неделя "Тэмс телевижн" на телеканале "Останкино". Премьера телевизионного шестисерийного художественного фильма "Молодой Чарли Чаплин". 1-я серия.
- 21.40 "Бомонд".
- 21.15 Неделя "Тэмс телевижн" на телеканале "Останкино". Премьера телевизионного художественного фильма "Возлюбленные божьей милостью". 1-я серия.
- 22.45 "Спортивный уик-энд".
- 23.00 Новости.

УзТВ II

- 19.30 "Узбекистон" (рус.).
- 19.45 "Хозяйке на заметку" ("Полезные советы").
- 20.05 "Декхон ҳиммати".
- 20.40 "Длинный день весны". Телевизионный художественный фильм.
- 21.20 "Отец Сергий". Художественный фильм.
- УзТВ III
- МЕЖДУНАРОДНЫЙ ТЕЛЕКАНАЛ
- 18.00 — 19.55
- ТУРЕЦКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ РОССИЙСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ
- 19.55 Детектив по понедельникам. "Экспресс на Касабланку". Художественный фильм ("Евразия ТВ").
- 21.40 — 23.00
- ТУРЕЦКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ УЗБЕКСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ
- 23.00 "Пикирующий зяблык". Художественный фильм.
- ТЕЛЕКАНАЛ "ОСТАНКИНО"
- 5.30 "Утро".
- ***
- 17.40 "Гол".
- 18.10 "Документы и судьбы".
- 18.20 "Далеко-далече... Телевизионный художественный фильм.
- 19.40 Спокойной ночи, малыши!
- 20.00 Новости.
- 20.30 Неделя "Тэмс телевижн" на телеканале "Останкино". Премьера телевизионного шестисерийного художественного фильма "Молодой Чарли Чаплин". 1-я серия.
- 21.00 "Бомонд".
- 21.15 Неделя "Тэмс телевижн" на телеканале "Останкино". Премьера телевизионного художественного фильма "Возлюбленные божьей милостью". 1-я серия.
- 22.45 "Спортивный уик-энд".
- 23.00 Новости.

УзТВ IV

- 18.45 "За строкой протокола".
- 18.55 "Тема".
- 19.40 Спокойной ночи, малыши!
- 19.55 Реклама.
- 20.00 Новости.
- 20.30 Неделя "Тэмс телевижн" на телеканале "Останкино". Премьера телевизионного шестисерийного художественного фильма "Молодой Чарли Чаплин". 3-я серия.
- 21.00 "Песня-94".
- 21.45 Неделя "Тэмс телевижн" на телеканале "Останкино". Премьера телевизионного художественного фильма "Возлюбленные божьей милостью". 2-я серия.
- 23.15 Новости.
- 23.50 "Пресс-экспресс".

Среда

6 АПРЕЛЯ

УзТВ I

- 7.00 — 9.00 "Ассалом, Узбекистон!"
- 9.00 "Следопыт". Художественный фильм.
- 10.30 Учебная программа. География.
- 11.00 "Все ли готово к севу?"
- 11.30 Учебная программа. Информатика.
- 12.00 Студия "Кичкинтой". "Гул лопадан жамалак".
- 12.15 Новости.
- 17.55 Программа передач.
- 18.00 "Бугун". Информационный выпуск.
- 18.10 Студия "Ёшлик". "Твой современник".
- 18.45 "Обычный день". Телефильм.
- 18.55 "Хукуқий жамият сари".
- 19.25 Реклама.
- 19.30 "Узбекистон" (рус.).
- 19.45 Реклама.
- 19.50 "Кашш фтилаётган имкониятлар".
- 20.10 Вечерняя сказка.
- 20.25 "Узбекона лутф". Литературная передача.
- 20.55 Реклама.
- 21.00 "Узбекистон" (рус.).
- 21.45 Реклама.
- 21.50 "Спортивная карусель".
- 22.05 "Формула любви".
- 22.55 Реклама.
- 23.00 "Узбекистон".
- 23.35 Программа передач.

УзТВ II

- 18.00 "Бугун". Информационный выпуск.
- 18.10 Студия "Ёшлик". "Твой современник".
- 18.45 "Обычный день". Телефильм.
- 18.55 "Хукуқий жамият сари".
- 19.25 Реклама.
- 19.30 "Узбекистон" (рус.).
- 19.45 Реклама.
- 19.50 "Рассказывают наши корреспонденты".
- 20.10 Вечерняя сказка.
- 20.25 "Знакомьтесь: ансамбль
- 19.30 "Узбекистон" (рус.).
- 19.45 Реклама.
- 19.50 "Телевизионный конкурс современной узбекской песни "Анор".

Четверг

7 АПРЕЛЯ

УзТВ I

- 7.00 — 9.00 "Ассалом, Узбекистон!"
- 9.00 Реклама.
- 10.00 Новости.
- 20.30 Неделя "Тэмс телевижн" на телеканале "Останкино". Премьера телевизионного шестисерийного художественного фильма "Молодой Чарли Чаплин". 2-я серия.
- 21.00 "Песня-94".
- 21.45 Неделя "Тэмс телевижн" на телеканале "Останкино". Премьера телевизионного художественного фильма "Возлюбленные божьей милостью". 2-я серия.
- 23.15 Новости.
- 23.50 "Пресс-экспресс".

УзТВ II

- 18.00 "Бугун". Информационный выпуск.

УзТВ III

- 18.10 "Для юношества".

УзТВ IV

- 18.45 "Часы".

УзТВ V

- 19.00 "Спорт".

УзТВ VI

- 19.30 "Спорт".

УзТВ VII

- 19.45 "Спорт".

УзТВ VIII

- 19.55 "Спорт".

УзТВ IX

- 20.00 "Спорт".

УзТВ X

- 20.15 "Спорт".

УзТВ XI

- 20.30 "Спорт".

УзТВ XII

- 20.45 "Спорт".

УзТВ XIII

- 21.00 "Спорт".

УзТВ XIV

- 21.15 "Спорт".

УзТВ XV

- 21.30 "Спорт".

ГОЛОС УЗБЕКИСТАНА

18.45 "Поле чудес".

19.40 Спокойной ночи, малыши!

20.00 Новости.

20.30 Неделя "Тэмс телевижн"

на телеканале "Останкино".

Премьера телевизионного

художественного фильма

"Джек-потрошитель". 2-я

серия.

22.20 "Человек недели".

22.40 "Пресс-экспресс".

22.50 Программа "Х".

23.00 Новости.

23.35 "Музобоз".

Суббота

9 АПРЕЛЯ

УзТВ I

- 7.00 — 9.15 "Ассалом, Узбекистон!"

9.15 "Деловые люди".

Художественный фильм.

10.35 Изучаем узбекский язык.

11.05 "Школа мастерства".

Спортивная передача.

11.25 "Театральные встречи".

11.35 "Ёшлар ва замон".

Посвящается XXVI съезду Союза молодежи Узбекистана.

13.00 "Алье паруса".

Художественный фильм.

14.25 "Кекса санъаткорлар".

Братья Шариповы.

17.55 Программа передач.

18.00 Для юношества. "Уйла! Ислам Топ!"

19.05 "Джура-ака". Премьера "Узбектелесериалы".

19.25 Реклама.

19.30 "День за днем" (рус.).

20.00 Реклама.

20.05 С

ЗАКОН "О ВЫБОРАХ В ОЛИЙ МАЖЛИС РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН": ДЕМОКРАТИЧЕСКИЕ ПРИНЦИПЫ

С обретением национальной независимости Узбекистан пошел по пути создания приватного, демократического государства с рыночной экономикой, где свободная личность является основой процветания общества. Конституция — основа парламентаризма в Узбекистане. Многопартийность призвана отражать курс различных политических сил и социальных слоев общества через парламентскую и законотворческую деятельность. Она способна быть согласующим и демократичным связующим звеном между государством и различными слоями общества.

Как подчеркивается в Программе НДП Узбекистана: "Главный ориентир партии — на создание общества, где правят не политическое самолюбие и митинговая стихия, а властвует закон. Партия твердо стоит за укрепление народовластия, развитие многообразных форм участия народа в управлении делами государства и общества". Предстоящие выборы в Олий Мажлис Республики Узбекистан на основе Закона, принятого XIV сессией Верховного Совета, должны способствовать этому.

Парламент — представительная власть, наряду с исполнительной и судебной властью, призван помогать главному организатору реформ — Президенту республики. Закон является результатом творчества законодателей, правоведов, всей общественности Узбекистана, активно обсуждавшей проект. Также использованы положительные моменты избирательных законов других стран, которые гармонично сочетаются с потребностями нашего общества.

Свое мнение по содержанию Закона о выборах еще в ходе обсуждения проекта высказали и зарубежные специалисты. В частности, Томас И. Зоэллер, юрист консульта Комитета по Законодательству и Администрированию Сената США, отметил "ясность изложения, четкость формулировок". Авторами законопроекта, на его взгляд, "сделана удачная попытка дать четкое и исчерпывающее правовое обоснование всем аспектам выборов членов (депутатов) парламента".

Как гарантируются в Законе права человека и гражданина? Этот вопрос раскрывается в 3-й статье, где говорится, что независимо от религиозной, национальной принадлежности, социального положения, языка и т.д. гарантируется равное избирательное право всем гражданам Узбекистана.

Как обеспечивается гласность избирательной кампании? В статье 6 записано, что наблюдатели от политических партий в ходе избирательной кампании имеют право присутствовать на заседаниях избирательных комиссий, в день голосования и при подсчете голосов.

Каковы требования к членам избиркомов? Статья 16 определяет, что члены политических партий не могут быть членами избирательных комиссий. Это положение является демократичным потому, что соответствует логике равных возможностей для всех участников избирательной кампании. Герберт С. Стоун, директор аппарата Подкомитета по выборам Палаты Представителей Конгресса США отметил, что "организация деятельности и права Центральной избирательной комиссии (ЦИК) является ключом в успехе данного законопроекта". Принцип беспартийности, в свою очередь, дает возможность избирательным комиссиям быть беспристрастными в своих действиях. Также остаются за бортом возможные упреки со стороны политических партий в адрес друг друга по вопросу деятельности избирательных комиссий.

Кто может выдвигать кандидатов в депутаты? Определение порядка выдвижения кандидатов в депутаты находится в центре Закона. Согласно статье 20, правом выдвижения кандидатов в депутаты, наряду с высшими органами политических партий, наделяются Советы народных депутатов областей, города Ташкента и Жокарғы Кенеса Республики Каракалпакстан. С позиции избирательных стандартов стран Запада данное положение может вызвать непонимание. Но в этом-то и суть, своеобразие Закона о выборах

в Олий Мажлис, который в условиях еще качественно не сложившейся многопартийности не отдает судьбу страны на откуп политических партий. Ведь они по своей численности составляют всего лишь около 3,5 процента всех избирателей Узбекистана, да и самих-то партий, оформленных правовым образом, — две: Народно-демократическая и "Ватан тараккиёт".

Данная норма, несомненно, является отражением органической демократии, т.е. вытекающей из народного опыта.

Список кандидатов от Советов совсем не означает, что там будут одни административные руководители. Через Советы могут быть выдвинутыми и предприниматели, и руководители предприятий как государственного сектора, так и других форм собственности. Состязательность между кандидатами партий и Советов будет способствовать демократичности выборов и отбору наиболее достойных людей в высший представительный орган страны.

В документах IX пленума ЦС НДП Узбекистана сказано, что в переломный момент исторического развития Узбекистана во главу угла должны быть поставлены патриотические цели единства, экономической независимости нашей Родины, а не узкопартийные интересы. Стране также нужна законопослушная, конструктивная оппозиция. Она должна сохранить свое гражданское лицо. Партийные разногласия не должны мешать общему делу построения великого будущего Узбекистана.

Объединение вокруг НДП Узбекистана прогрессивных сил на базе курса реформ Президента И. А. Каримова способствует политической стабильности и эволюционному развитию Узбекистана по пути к социальному рыночному обществу.

Каким требованиям, с точки зрения Закона, должны отвечать кандидаты в депутаты? В части шестой статьи 23 говорится, что "члены правительства, судьи, Генеральный про-

курор и должностные лица органов прокуратуры, руководители министерств, ведомств и их заместители, должностные лица исполнительных органов власти (за исключением хокимов областей, районов, городов) регистрируются кандидатами в депутаты при условии подачи ими заявления об освобождении от занимаемой должности в случае избрания депутатами". Данное положение, несомненно, будет способствовать профессионализации и демократизации парламента, приходу в него достойных, знающих свое дело людей.

Что означает норма Закона о пятипроцентном проходном барьере для избрания депутатами кандидатов от политических партий? Кандидаты в депутаты от политических партий должны заручиться поддержкой не только избирателей своего округа, но и не менее пяти процентов голосов всех избирателей Республики Узбекистан, участвовавших в голосовании. Данное положение способствует тому, что в парламент в итоге придут лишь представители тех партий, политическая платформа и конкретные дела которых получили доверие и поддержку достаточного числа граждан.

Кто будет оплачивать избирательную кампанию? Наш Закон в этом отношении воспринял положительный момент из зарубежного опыта, определив, что финансирование выборов производится за счет государственных средств (статья 49).

Закон "О выборах в Олий Мажлис Республики Узбекистан" нацеливает политические партии на более глубокую и практическую работу с каждой категорией избирателей. Требует во всех своих действиях и начинаниях опираться на существующие конституционные нормы, ставить во главу угла национальную независимость страны.

Основная задача действия данного Закона — это избрание работоспособного парламента, который будет гарантом стабильности, единства и процветания народа Узбекистана.

С. МИХРИДИНОВ,
политолог.

Точка зрения

Не оставлять молодежь без внимания

В Чиракчинском районе Кашкадарью 68,2 процента всего населения составляют молодые люди в возрасте до 30 лет. Понятно, что проблема реализации молодежной политики здесь весьма актуальна. Планомерному ее осуществлению способствует договор между районным советом НДП и райкомом Союза молодежи Узбекистана о совместной деятельности.

Тесное сотрудничество между ними направлено в первую очередь на политическое и духовное воспитание молодежи, их социальную защиту. В этом плане уже немало сделано.

В районе 362 воина-афганца. Для них создан центр, где проводятся различные торжественные мероприятия, встречи. Имеются бар, фотосалон. Был проведен субботник, средства от которого направлены на изготовление памятника 14 воинам-чиракчинцам, погибшим в Афганистане. Сооружение памятника осуществляли народным способом — хаширом. Семь школ района носят имена погибших воинов. Не забыты их семьи, которым выделяется необходимая материальная помощь.

Послальная помощь оказывается и вновь создаваемым молодым семьям. Практикуется проведение молодежных свадеб.

По инициативе райкома Союза молодежи регулярно проводятся встречи молодежи с творческой интеллигенцией, руководителями района и области, праздниками "Бахор наволари" ("Мелодии весны"), на которых приглашаются молодые поэты-чиракчинцы, а также популярные эстрадные исполнители.

В течение прошлого года в районе проведено десять разнообразных конкурсов. Это "Веселые старцы", "Клуб веселых и находчивых", "А ну-ка, парни", "А ну-ка, девушки". Молодежная команда района, удостоившая чести выступать по республиканскому телевидению.

В спортивном комплексе районного центра действуют секции по футболу, волейболу, баскетболу, наци-

ональной борбе кураш. С большим задором прошли соревнования "Молодежные старцы" между командами "Калдыргоч" школы имени Вишневского и "Лочин" школы имени Х. Абдуллаева.

По результатам конкурса среди выпускников девятых классов три человека были направлены на учебу в Ташкент в лицей имени А. Навои. В школах имени И. Жураева, имени Р. Махмудова, имени Г. Гуляма и других установлены стипендии для одаренных учащихся. Спонсорами являются предприятия, организации, а также частные лица.

Учащиеся района завоевали шесть призовых мест в областных и четыре — в республиканских олимпиадах. Ученица 10-го класса школы имени А. Навои Д. Обиддинова заняла первое место в областном и второе место — в республиканском конкурсе молодых талантов и в январе этого года была избрана делегатом на XXVI съезд Союза молодежи Узбекистана.

Хорошей традицией стало направление молодежи в учебные заведения по путевкам хозяйств. Так, из хозяйств "Сохибкор" с учетом потребности в конкретных специалистах двое ребят направлены в Самаркандский сельхозинститут, один — в Каршинский сельхозтехникум.

В районе действуют молодежные малые предприятия "Ешилик", "Рассом", "Сардор". Все активнее вовлекаются юноши и девушки в предпринимательскую деятельность, фермерство.

Все это как положительное отмечалось на заседании бюро Кашкадаргинского облсовета НДП, обсудившем информацию первого секретаря Чиракчинского райсовета Ш. Тогаева о совместной с райкомом Союза молодежи реализации молодежной политики в районе.

Вместе с тем были отмечены и имеющиеся недостатки и упущения. Несколько сот молодых людей здесь пока не заняты общественно полезным трудом. Плохо обстоит дело и с профессиональным обучением юношей и девушек.

В принятом постановлении райсовету рекомендовано и дальше укреплять связи с райкомом Союза молодежи, усилить заботу о ней, своевременно решать ее проблемы.

В. БЕЗГУБ,
шештат. корр. "Голоса Узбекистана".

ГОЛОС УЗБЕКИСТАНА

Диктует время

Эстетическое воспитание

Кино и дети: в поисках гармонии

Ныне особую значимость приобретают эстетическое воспитание молодежи, приобщение ее к миру искусства, повышение внутренней культуры, расширение жизненного кругозора. И кино может и должно сыграть здесь заметную роль.

Бухарское областное управление кинофикации и кинопроката располагает богатой фильмотекой, и она, думается, сама сможет подсказать различные формы и методы работы с учащимися.

Имеющиеся фильмы, например, познакомят их с историей Узбекистана, помогут совершить полезное и увлекательное путешествие в прошлое и настоящее народов нашей республики.

Одна из главных причин такого положения — отсутствие специализированных детских кинотеатров в других городах области.

"Бахор" — пока единственный. Что касается общеобразовательных школ, то во многих из них нет самых элементарных условий для показа кинофильмов:

зала, как правило, не отвечают техническим и противопожарным требованиям. Из-за отсутствия помещений нередко в кинозалах превращаются коридоры или классные комнаты.

Удивляет, что в типовых проектах школьных зданий не предусматривается специально оборудованное помещение для демонстрации фильмов.

Значит, мы лишаем детей одного из важнейших средств воспитания, эмоционального воздействия на них. Пора заняться решением этих проблем всерьез. В интересах подрастающего поколения.

К. СЛУГИН,
персональный пенсионер.
г. Бухара.

Гульчехра Раимовна, можно сказать, повезло. С самого рождения. А все дело в том, что родилась она в семье, близкой к артистическим кругам: ее мать Софья Мирзакаримова и Шакар Бурханова — жена всемирно известного артиста Шукура Бурханова — родные сестры. Между прочим, С.Мирзакаримова тридцать лет проработала директором творческого объединения на "Узкинохронике", а Ш.Бурханова сыграла роль Гульчехры в кинофильме "Насреддин в Бухаре". Не удивительно поэтому, что Гульчехра Раимовна с детских лет была "на короткой ноге" со знаменитостями из мира искусства.

Кому же и на соседей везло. С народной артисткой СССР Галией Измайловой, например, дружили домами, жили в одном дворе. Да и сейчас совсем рядом: в одном доме. А где артисты, там всегда удивительные истории, там всегда блеск и щедрость таланта, который даже в самой обыденной ситуации непременно себя проявит. А тем более в обстоятельствах исключительных, неординарных. Сегодня вы имеете возможность еще раз убедиться в этом, прочитав невыдуманные истории, которые Г.Мирзакаримова в разные годы записала со слов Галии Измайловой, Шукура Бурханова и своей матери С.Мирзакаримовой.

БЕЛЫЙ КОСТЮМ

В те старые добрые времена, когда мы были маленькими, в доме Бурхановых было очень весело и интересно. Молодые режиссеры делились замыслами, тетя играла на рояле. Пела красавица Лайло Шарипова, а мы не могли отвести от нее восторженных глаз... Помню, именно в это время в гардеробе у Шукура Бурхановича появился белый костюм. В нем он выглядел необычайно элегантным. И мы с восторгом смотрели на него, если даже для этого надо было пожертвовать игрой в прятки и лазанием по деревьям.

Как-то, выйдя из театра после репетиции, дядя Шукур решил пройтись по улице. Прожившие узнали его, здоровались. И тут к нему подошел старик и сказал: "Какой вы известный, Шукур Бурханов! Какой у вас

красивый костюм. А вот мой сын никогда не сможет купить себе такой". При этих словах мой дядя молча снял свой необыкновенно красивый костюм и отдал его старику. После этого он остановил такси и в одной рубашке и трусах приехал домой.

Жена, увидев его в таком виде, изумленно воскликнула: "Что случилось?"

А дядя только смеялся своими добрыми глазами, но так ничего и не ответил. И только много лет спустя он поведал нам эту удивительную историю.

СЫН

... Шел 1945-й год, — вспоминает Г.Измайлова. — И был приказ — ехать с концертной бригадой на Дальний Восток. А моему

фронт, над тобой свистят пули, но мы вместе — ты и я. Только вырасти большим и сильным, а я все вынесу".

Джалал-эт-дин в ответ пискнул и продолжал сосать молоко.

Он вырос большим и сильным. И теперь, встречая меня в аэропорту, он берет меня на руки и, прижимая к себе, несет, как я когда-то несла его в далеком сорок пятом.

ОШ ПАЛОВ

А эту историю мне рассказала мама, С.Мирзакаримова.

... В тот год мы проводили съемки в подвалах Эрмитажа. Снимали восточные архивы. Но получилось так, что из-за допущенной бухгалтером ошибки в фамилии коман-

Г.МИРЗАКРИМОВА

НЕВЫДУМАННЫЕ ИСТОРИИ

сынуле Джалал-эт-дину — всего полтора месяца. Но приказ есть приказ, сами понимаете.

И хотя мы, артисты, не могли знать о том, что нам предстоит еще раз выступать перед бойцами, идущими в бой (через несколько дней СССР, выполняя союзнический долг, вступил в войну с Японией), жизнь продолжала свой бег по законам военного времени. Неподчинение приказу — и последствия могли оказаться самыми непредсказуемыми.

И вот я с сынишкой в поезде. Ехали почти 20 дней. В пути Джалал почти не плакал. Лишь иногда пискнет, если очень проголодается. Наконец, прибыли на место. Начались концерты. В перерывах между боями. Никогда мне не забыть лица наших солдат, многие из которых шли в свой последний бой. А сын терпеливо ждал, когда я, выкроив паузу между номерами, высокую его покорить. Весила я тогда 39 килограммов. И молока у меня хватало, чтобы только утолить его голод.

Помню, как я убаюкивала его, оглушенная взрывной волной: "Спи, мой мальчик, маленький, спи, мой сынок, мой Димочка, спи, мой защитник Родины. Сейчас ты на

дировочные деньги мы получить не смогли. Ждали подтверждения телеграммой, и вот уже третий день наш рацион был урезан до предела: полпорции рыбного супа на брата. Нас было четверо: Даврон, Октам, Уткур и я. Через каждые два часа бегали на почту, а чтобы экономить силы, стали звать друг друга сокращенно, по первому слогу.

Наконец, настал тот счастливый день, когда деньги были получены. Отобедав за все наше полуголодное существование в ресторане, мы решили на следующий день сделать плов. Но сразу возник вопрос: где? Около нашей гостиницы располагался большой мебельный магазин. Все девушки, работавшие там, были облачены в блестящие черные халаты. Мы подошли к самой высокой и красивой из них, как позже выяснилось — дизайнеру.

— Девушка, у вас квартира есть? И еще: вы не замужем?

— А в чем дело? — удивленно спросила она.

— Вот три моих сына — Ок, Дав и Ут, — ответила я. — Один из них хочет на вас жениться, а для этого надо сделать плов.

— Вы что — вьетнамцы?

— Нет, узбеки.

— Хорошо, приходите к 6 часам вечера. Пойдем знакомиться и делать плов.

Закончив работу и купив на базаре все необходимое, мы без четверти шесть пришли к магазину.

Женя — так звали "невесту" — жила в соседнем доме в однокомнатной уютной секции.

Работа закипела. Ок, жених, резал морковь, Дав — мясо, Ут — перебирал рис.

— Мамаша, — улучив момент, шепнула мне "невеста", — я решила отказать своему жениху.

— Ты, наверное, поторопилась. Ведь мы же только еще знакомимся...

— Скажите, а вот этот ваш сын не может на мне жениться? — показывая на Даврона, спросила Женя. — Он мне больше нравится.

— Теперь уже нельзя. Раз Ок женится, то другой не имеет права отбивать, иначе все может плохо кончиться.

С удовольствием поев плова и немного выпив, мы стали собираться к себе в гости-нице.

— Ок, ты можешь задержаться, чтобы познакомиться с невестой, — сказали мы.

— Менда учта болам бор, — ответил Октам, что в переводе с узбекского означает: "У меня трое детей".

Женя проводила нас до гостиницы.

— Доченька, мои сыновья не трогают девушек до свадьбы, — сказала я на прощание.

Октам проводил Женю домой и сразу вернулся.

— Ты что, Ок, так быстро? — засмеялись ребята.

— Я больше не буду делать плов, — ответил Октам.

... В то время директором Эрмитажа был академик Б.Пиотровский, очень тактичный и вежливый человек.

Видя наши грустные лица, он спросил, в чем проблема? Мы рассказали, как готовили плов и что идет к невесте Октам больше не хочет. Академик улыбнулся: "Мой дом и кухня всегда в вашем распоряжении".

Больше у нас не было гастроэнтерологических проблем и чужих невест мы больше не отбивали.

перед ним и не человек вовсе, а красная тряпка. Ситет и руки из карманов вытаскивает:

— А ты че думаешь?! Что в другой цвет выкрашена?! В зеленый, да? Крокодил я, да? Раз вчера перепил слегка, так, значит, теперь крокодил? Да? Вот щас врезжу — и ты синим будешь! Понял?!

Понял, а чего не понять! И потому бочком-бочком, подальше от этого забияки. Да меня сразу доходит, что шутки у него плоские, и он сначала мне в глаз даст, а потом веселиться начнет. Туговато что-то с шутками сегодня.

— Бабуль? — на безрыбье и рак рыба. — У тебя вся спина белая!

— Не знаю; сынок, — шамкает беззубым ртом. — Давненько я в зеркало не смотрелась, не до того мне. А в молодости, ох, и белая была! Ты не знаешь, слушаем, в буточную, что на узлу, хлеб завезли?

— Шутка это! — кисну я. Скучнею на глазах, да и на работу опаздываю, а там не до розыгрышей.

— А-а? А у тебя разве другая? — заинтересовалась, встала, разглядывает, как кенгуру в зоопарке.

— Да, ладно, бабуль! — спешу к трамваю. Только заскочил на подножку, а мимо, на выход, два пасанена — и вслед мне орут:

— Дяденька, у вас спина белая!

Отмахнулся: без вас знаю, что белая. Тоже мне, подсказчики выискались. Опаздываю, а то бы уши надрал, чтобы людей с панталонами не сбивали.

С.ПЕТРИК.

Хозяйке на заметку

ФАРШИРОВАННЫЙ РЕДИС

Крупные редиски очистить, вымыть и со стороны ботвы острым ножом вырезать углубление, заполнить его подготовленной начинкой так, чтобы образовался "стожок". Для украшения в каждый "стожок" воткнуть по ветке укропа, петрушек, лука. Аккуратно срезать кончик редиски, чтобы ее можно было поставить на нарезанный кружком огурец, выложенный на плоское блюдо. Полить салат сметаной, посыпать рубленой зеленью.

Начинка готовится так. Взять подсоленный творог или брынзу, вареный желток, сливочное масло или маргарин, рубленую зелень. Все протереть через сито, чтобы получилась однородная масса. Если вы-

емка глубокая и узкая, начинку можно выложить с помощью "кондитерского мешка": положить ее в бумажный кулечек, срезать нижний конец, а верхний зажать и вдавливать начинку, как крем в пирожное.

Коллектив редакции газеты "Голос Узбекистана" глубоко скорбит по поводу скоропостижной смерти старшего бухгалтера редакции

АНДРЕЕВОЙ

Надежды Константиновны

и выражает искренние соболезнования родным и близким покойной.

Газета выходит по субботам.

Мнение редакции может не совпадать с позицией автора.

Ответственность за содержание рекламы несет рекламодатель.

При перепечатке ссылка на "Голос Узбекистана" обязательна.

Учредитель: Политисполком Центрального Совета Народно-демократической партии Узбекистана

Голос Узбекистана

Регистрационный № 43. Тираж 14210. Объем — 2 печ.л. Способ печати — офсетный, формат А 3. Заказ № Г-920. 1 2 3 4 5 6

Типография Издательско-полиграфического концерна «Шарк», адрес предприятия: ул. Буюк Турун, дом 41.

Главный редактор А. Р. САИДОВ.

Редколлегия: Х. М. АБДУРАИМОВ, М. Л. ЕЛЬШОВ, С. Ш. КУРБАНОВ, В. Н. НИКОЛАЕВ (ответственный секретарь), А. М. МУХАМЕДЖАНОВ (редактор отдела), В. Г. ЧЕБОТИН (заместитель главного редактора).

Адрес редакции: 700029, г. Ташкент,

пр. Узбекистанский, 9.

Наши телефоны: 39-43-82, 33-73-12. Индекс 64582.